

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Segovia, mes 1 peseta. - Año 12. - Fuera, trimestre 3'50. - Año anticipado, 12 id. - Id. corriente, 14.

DIARIO DE INFORMACION É INTERESES GENERALES Y LOCALES

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Isabel la Católica, número 6. Talleres Grabador Kepinos, 1.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO. - MERCADOS. - PUBLICIDAD

El grito de "El Palleter,"

Un episodio de la guerra de la Independencia.

Hora mala fué aquella en que la gran figura militar del siglo XIX, puso sus ojos en nuestra tierra.

Sin que tronaran los cañones, ni aún fuera necesario llevar preparados los fusiles, como en predio propio, fueron escurriéndose los hijos de San Luis por la tierra de los Pelayos y los Alfonsos, y apoderándose de los más inexpugnables baluartes de la nación amiga y confiada.

España vióse de improviso bajo un haz de bayonetas francesas, sus reyes fueron barridos, y el trono, asiento de tanto monarca ilustre, ocupando por un intruso, que disponía á su antojo y gobernaba como en dominios propios.

Ni una protesta se había lanzado, ni un solo brazo se había opuesto al despojo, entre aquellos á quienes estaba confiada la defensa de la honra y libertades patrias.

Colorea el rostro y llena de indignación el recuerdo de tan bochornosos acontecimientos.

¿Dónde estaba en aquellos momentos el alma de la nación española?

El pueblo, guarda siempre de las virtudes más heroicas y sublimes, sintió toda la humillación de aquel atropello, estalló indignado, y se aprestó á la defensa.

El 2 de Mayo de 1808, se dió el primer grito de independencia, y en ese mismo día corrió mezclada la sangre de pundonorosos militares con la de algunos bravos del pueblo, y hasta de heroicas mujeres, que también tomaron parte en la lucha, sirviendo su débil brazo para dar fuego á los cañones con que eran ametrallados los enemigos.

¡Heroínas inmortales! Vuestro ejemplo debió despertar remordimientos y vergüenzas en aquellos que, irresolutos ó cobardes, dejaron sin defensa el suelo patrio.

Aquel grito fué la chispa que hizo estallar en todas partes los arrebatos bélicos y la lucha porfiada contra el usurpador.

En Valencia, los buenos patriotas se alzaron indignados contra las autoridades, por su extraña actitud ante el peligro. Pedían desesperados prontas defensas, y aquellas permanecían impasibles, como desconcertadas ante la fuerza avasalladora del coloso del siglo.

¿Quién se atrevería, pues, en tierra valenciana, á hacer frente á las aguerridas legiones del gran capitán, á dar el grito de guerra contra el invasor?

La primera autoridad militar é individuos del Acuerdo, hubieron de reunirse para deliberar, ante la actitud amenazadora del pueblo valenciano.

Millares de patriotas habían acudido á la Casa de la Ciudad,

en que aquéllos se encontraban, pidiendo medidas prontas y enérgicas.

Las declaraciones y las promesas que se les hiciera, inspiradas más que en el patriotismo, en el propósito de ganar tiempo, lejos de calmar los ánimos, acabaron por exasperarlos; y grandes esfuerzos hubieron de emplear algunos cuidados de gran ascendiente entre las masas, para que, pasando por encima de todo respeto y miramiento, no fuese asaltado el salón de Cortes y atropellados los que tan en desacuerdo procedían con las legítimas aspiraciones del pueblo.

Mientras esto sucedía, algunos grupos de los más exaltados é impacientes, habían abandonado aquel sitio, dispersándose por la ciudad.

Uno de ellos, se dirigió á la plaza del Mercado, y una vez allí, asaltó la casa en que se exponía el papel sellado, arrebatando todo el existente.

En aquel papel, debajo de las armas nacionales, se había puesto esta nota humillante:

"Valga por el Gobierno del Lugar Teniente General del Reino."

Del grupo destacóse un joven, que, subido en una silla, para que sus compañeros pudieran darse cuenta mejor de lo que iba á hacer, cogió un pliego, lo rasgó y tiró al alto los fragmentos; y como si en aquel instante hubiera concentrado en su alma toda la indignación de la patria ultrajada, y el valor de su raza, gritó con toda la fuerza de sus pulmones, para que nadie dejara de oírle:

"¡Un pobre palleter li declara la guerra á Napoleón!

¡Viva Fernando VII! ¡Muigan els traidors!

Todos los allí presentes imitaron el ejemplo del improvisado caudillo; y ese fué el grito que arrastró al pueblo valenciano en masa á la pelea.

No era aquel valiente ningún patricio ilustre, ningún hombre de posición y de prestigio, era un simple campesino, que, al enterarse de las tribulaciones por que pasaba España, ardió en amor patrio, y, abandonando sus trabajos del campo y la modesta industria de fabricación de pajuelas que á la vez ejercía, y de donde le vino el sobrenombre de "El Palleter," se entregó en cuerpo y alma á luchar por su patria.

No reseñaré, para no ser difuso, los hechos heroicos de aquel bravo, batiéndose cuerpo á cuerpo con los enemigos. Baste decir que rayaron en temerarios.

Vicente Domenech, que así se llamaba nuestro héroe, una vez terminada la lucha, que acabó por la retirada de las fuerzas enemigas, como si nada hubiera hecho, sin tener conciencia siquiera del valor meritorio de sus actos, regresó á su pueblo y se dedicó de nuevo á sus rústicas tareas.

Nadie pensó en premiar su arrojo é inmortalizar su nombre; pero su recuerdo no se ha perdido. Grabado está en el corazón de todos los valencianos el de aquel patricio valiente, entusiasta y desinteresado.

Si fuera posible volver al invicto "Palleter," y hacer desfilar á su presencia todas las cofradías de patriotas que hoy existen: los carlistas, jadeantes, casi sin aliento, por lo largo de la jornada; los conservadores, con sus tradiciones enfrascadas, para que no se desvirtúen, cuando ya saben á rancias; los liberales, vuelta la cara al sol naciente, resueltos á avanzar, pero con frenos puestos para no precipitarse en la carrera; los republicanos, haciendo tiro á las testas coronadas, sin transigir siquiera con el recuerdo de aquellos soberanos que convirtieron á España en la nación más grande del mundo; los socialistas, pugnando por la igualdad, desde que en los platillos de la balanza es su parte la que menos pesa; y así, camino adelante, los anarquistas, los separatistas.... ¡Horror de horrores!

Si después se le dijera que cada una de esas tribus consta de varias familias, y que cada familia, como sacamuelas en plaza pública, pregona su panacea como único é infalible remedio para elevar nuestra patria á las cumbres de la inmortalidad, y hacerla la nación más próspera y feliz; y si, por último, se le preguntase cual de todas esas hermandades le inspiraba más simpatía y confianza, seguramente que había de contestar: "No lo sé. No entiendo de esas cosas. A mí, para querer á mi tierra, y defenderla con todos los entusiasmos y bríos de un verdadero patriota, me ha bastado ser buen español."

MARIANO ROCA.

.... al minuto.

Hace algún tiempo tienen puesto el paño al púlpito de la moral los republicanos. Son nuestras costumbres políticas blanco continuo de sus airados anatemas. ¡Lo que predicaban, lo que escandalizaban, lo que excomulgaban!... Parecen testamentarios de catón.

Se han pasado la vida los republicanos difamando á sus eternos rivales, los jesuitas. Son los corruptores—dicen—de la juventud española. Castran los cerebros. Petrifican los corazones. No la educan, la envilecen. ¡Padres que tenéis hijos!...

Y, miren ustedes por donde, los republicanos, burla burlando, han venido á caer en el mismo lamentable exceso que tan duramente censuraban.

Han clamado los republicanos contra la sugestión del reaccionarismo, y, apostatas de la enseñanza, practican piadosamente la sugestión en la cátedra. Se quejan de que ciertos institutos docentes no hayan producido más que fanáticos, y ellos nos cultivan en el aula un vivero de demagogos.

DE AGRICULTURA.

OPORTUNIDAD DE LA PODA EN LA VID.

En términos generales, la poda puede hacerse desde la caída de los pámpanos y cuando la madera esté ya gastada hasta poco antes de establecerse el movimiento ascensional de la savia en la primavera.

En los climas meridionales suelen

efectuar algunos la operación inmediatamente después de la caída de la hoja, y en los fríos esperan á Enero ó Febrero; pero sea cualquiera la época elegida, conviene que el corte se practique siempre sobre el nudo siguiente á la última yema conservada para evitar las alteraciones que suelen sobrevenir en la extremidad del sarmiento amputada en los inviernos rigurosos, cuando se olvida esta necesaria precaución.

Desde luego, la poda temprana adelanta la vegetación y esto constituye un grave inconveniente cuando se trata de países muy fríos y en los que son frecuentes las heladas primaverales, siendo prudente en tales casos retrasar la operación para precaver esos riesgos.

La poda hecha en el período de la savia es siempre perjudicial á la planta. De cada corte brota entonces abundante jugo, que debilita indudablemente á las cepas.

Para evitar esta debilitación, puede practicarse la poda en dos épocas; en el período ordinario se cortan por su intersección todos los sarmientos, que han de ser totalmente suprimidos, y se seccionan los predestinados para formar la brozada á 4 ó 5 nudos por encima de la que ha de ser su última yema. Llegado que ha sido el momento de plena savia, se recorta esta brozada hasta dejarla en su longitud definitiva.

Este procedimiento es poco usual y sólo tiene aplicación en climas muy fríos.

Memorias segovianas.

29 DE OCTUBRE DE 1598.

Primera venida á Segovia de Felipe III.

El 29 de Octubre de 1598 llegó á Segovia de paje y luto Felipe III apesándose en el Alcázar á cuyas puertas don Diego Fernández de Cabrera y Bobadilla, conde de Chinchón, le entregó las llaves que el Rey le devolvió en seguida. Comió en el Alcázar, pasó la tarde viendo labrar moneda y fué á pernoctar á Valsain. El primogénito del conde de Chinchón, levantó estandartes por el nuevo rey en Segovia el 6 de Diciembre próximo.

PEDRO SALIN LÓPEZ.

¡Oh, que gran país!

Decididamente no hay en el mundo nación alguna que pueda compararse con la república norteamericana. Allí se acometen las grandes empresas, y se registran los sucesos más extraordinarios.

Hace pocos días y con objeto de asistir á una reunión, salieron de Nueva York con dirección á San Francisco cincuenta delegados de los banqueros de aquella capital.

Tratándose de gente adinerada, claro es que no habían de realizar el viaje en un tren ordinario, sino en un convoy especial.

Para convencerse de que, en efecto, lo creó, basta con decir que no ha habido en parte alguna más grandes.

Llevaba coches con lujosos dormitorios, bien acondicionada sala de baños, escogidísima biblioteca y admirable salón de peluquería.

Y para remate de todo, llevaba el tren carruajes con el personal y el material necesarios para la publicación de un periódico cuya principal sección estaría dedicada, naturalmente á indicar las oscilaciones de los valores en la Bolsa.

Nada, que los expedicionarios encontraban la felicidad en un tren, cosa extraordinaria aquí que sólo nos ocasionan los convoyes ferroviarios honrosos disgustos cuando no graves deterioros en el físico.

Pero hay otro hecho más extraordinario todavía que el narrado, y que ha ocurrido hace pocos días en Mitchellville, en el Estado de Nueva York.

Dos mujeres, madre é hija, han dado á luz el mismo día y casi á la misma hora dos hermosos gemelos cada una. Pues váyanse ustedes agarrando, que el dato que á continuación apuntaremos es de los que dejan á todos sorprendidos: la madre tiene setenta y cinco años de edad.

Cuando la hija, que tiene treinta y cinco, se enteró de la fecundidad de su madre, ya nos supimos lo que ha de decirle.

Esto: «nunca es demasiado tarde para hacer el bien».

¡Como si lo viéramos!

Nota del día.

Zuloaga.

Ayer Sorolla, Benlliure; hoy Zuloaga. Sin los artistas españoles que llevan la fama de sus nombres á todos los pueblos de la cultura Europa, sería un hecho real la muerte nuestra.

Cuando los desaciertos de los que nos gobiernan y la impotencia de los que nos dirigen y la maldad de muchos que se imponen y la inacción estúpida de todos, han destruido nuestra fama y hecho pensar en que somos un pueblo que pasó, los artistas solos han mantenido el respeto á que somos acreedores.

Los que en la pintura, en la escultura triunfaron en París, ya tienen un nuevo compañero, Zuloaga.

Desconocido para la mayoría de los españoles, discutido por los pocos que de él tenían noticias, postergado por los que debieron elevarlo, perseguido por ridículas preocupaciones de escuela se alza ahora grande y poderoso triunfando en la Exposición de Arte de Venecia. El Jurado internacional le ha concedido la gran medalla de oro.

Luchador infatigable, ya había conseguido en París hacerse de una reputación artística. Su triunfo de ahora no es más que la confirmación de sus triunfos anteriores.

España bien puede envanecerse de su hijo; los españoles no. Entre nosotros Zuloaga se hubiera hundido; su arte aireado y nutrido en las nuevas corrientes estéticas, es un arte desconocido para el gran público que dispensa sus favores á condición de que se amolden á su pequeñez todos los alientos sublimes que buscan altos ideales.

Aquí Zuloaga hubiera sido vencido por la vulgaridad. El, como los otros artistas nuestros, ha necesitado de otro público más conecedor de su arte y más moderno.

Mucho tiempo ha de pasar para que los triunfos de los españoles no sean puramente artísticos.

Los que no sueñan, los que no viven en la quimera ideal que sublima y levanta á más amplios horizontes; los que no son sabios, en fin, ni son artistas, no conciben en la tierra nuestra más que el trabajo rudo, la faena rutinaria y estéril hecha á la fuerza sin idea de perfección, sin más fin que el inmediato rendimiento mezquino absorbente de grandes honores que solo se alcanzan cuando se mira lejos sin egoísmo.

Por lo que tienen de artistas, nues-

tros sabios han sido unguidos también. Las otras manifestaciones de nuestra actividad, á la par que nuestra moneda, solo deprecio hallan cuando de nosotros salen.

Zuloaga es una nota de consuelo, es algo que levanta el nombre decaído de la patria. Zuloaga es una gloria de España, mas no de los españoles.

FAQUIN.

EL REY A PARIS.

En L'Echo de Paris, M. Marcel Huftin escribe lo siguiente:

Puedo anunciar hoy como casi cierto el viaje del joven Rey Alfonso XIII á Francia para el mes de Mayo del año próximo.

Según lo que se me ha comunicado de buen origen, la visita de Alfonso XIII se verificará inmediatamente después del viaje de M. Loubet á Roma.

La alianza de las Naciones latinas dará un gran paso con la permanencia del Rey de España en París.

Puede considerarse esta noticia de la venida del joven soberano como absolutamente decidida, á pesar de todas las afirmaciones que quieran presentarla como prematura.

Alfonso XIII, después de la visita á su vecino el rey de Portugal, en Lisboa, vendrá á París, después irá á Londres, Berlín, Viena y Roma.

Será acompañado del ministro de Estado de España y de una numerosa comitiva.

Puedo añadir que el marqués del Muni, embajador de España en París, de vuelta de su chateau de Anglet, ha celebrado el viernes, á las cuatro y media, una larga entrevista con M. Delcassé, ministro de Negocios extranjeros, en el Quai d'Orsay, en la cual, naturalmente, no se ha tratado de otra cosa que de la próxima visita de Alfonso XIII á París.

¿Para cuándo la visita de M. Loubet á Madrid? ¿Y cuál será el soberano que vendrá á París después de Alfonso XIII? Decididamente los reyes nos miman.

Notas políticas.

Las fuerzas de mar y tierra.

Hoy leerá el señor Cobián en el Congreso el proyecto de ley de fuerzas navales.

Dicho proyecto se adapta á la base del nuevo presupuesto y llama menoscamente que la ley anterior al servicio de la Armada.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley fijando

las fuerzas permanentes del ejército, ha dado dictamen de conformidad con el proyecto.

El duumvirato y la ponencia de los liberales.

Los señores Montero Ríos y Vega de Armijo han acordado que, antes de resolver acerca de las proposiciones que les hizo la ponencia respecto á la forma de elección de jefe de los liberales, les comuniquen por escrito estas mismas proposiciones, que sólo les han sido hechas verbalmente.

Este trámite se llenará hoy, no haciéndolo ayer por hallarse enfermo, aunque levemente, el señor Salvador.

Los diputados extranjeros.

El ministro de la Gobernación recibió anoche un telegrama del gobernador de Barcelona, diciéndole que no había sido preciso cumplimentar la orden de expulsión de los diputados extranjeros, por la razón de que estos tenían ya decidido abandonar España.

Sólo ha quedado en Barcelona el corresponsal de Le Temps.

Los depósitos francos.

La Comisión nombrada para el proyecto de ley sobre depósitos francos, después de constituirse nombrando presidente al señor Cavestany y secretario al vizconde de Eza, acordó abrir una información por escrito que durará hasta el 20 de Noviembre.

Es seguro que ante esta Comisión informarán en sentido contrario á la concesión los representantes de las provincias castellanas, cuya opinión se ha manifestado franca y resueltamente á este proyecto, porque su aplicación acarrearía innegables perjuicios á los intereses agrícolas de Castilla.

EN LA AUDIENCIA.

Calificaciones.

Por la Fiscalía se han hecho las siguientes:

De la causa instruida, por atentado, contra Alberto Ojeda Carazo, domiciliado en Encinas, solicitándose para el mismo la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, multa de 150 pesetas, accesorias y el pago de las costas.

De la seguida, por injurias á un agente de la Autoridad, contra Lorenzo Santos García y Balbina de Diego Pesquera, vecinos de Aguilafuente, solicitándose para cada uno de ellos la pena de dos meses y un día de arresto mayor, las accesorias legales y el pago de las costas por iguales partes.

Sumarios.

Se ha formado en averiguación del autor de las lesiones inferidas la tarde del día de ayer á Pablo Ayuso Isabel, en el pueblo de Garcillán.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA.

Por el Rectorado de la Universidad Central, han sido hechos los siguientes nombramientos:

Maestro en propiedad de la Escuela mixta de los Huertos, don Santiago Sebastián Casado.

Idem de la idem de Arealillo, don Luis Sanz Cacerero.

Idem de la idem de Alconadilla, don Jesús Suárez Alburquerque.

Idem de la elemental de niñas de Condado de Castilnovo, doña Isabel Muñozerro.

Idem auxiliar de la elemental de niñas del Espinar, doña Manuela Otero y Ronco.

Idem de la mixta de Carrascal del Río, doña María González Martín.

Idem de la idem de Linares, doña Práxedes Sanz Vara.

Idem de la idem de Olmillo, doña Gregoria Ramos Clemente.

Idem de la de Burgomillado, doña Petra Hernangómez Sanz.

Idem de la elemental de niños de Santo Tomás del Puerto, don Narciso Ruiz Gomez.

Idem de la idem de Casla, don Eugenio Matesanz y Rivera.

Idem de la completa de ambos sexos de Orejana, don Manuel Alvaro Velasco.

Idem de la elemental de niños de Madriguera, don Agustín Argüello Arribas.

Idem de la mixta de Valleruela de Pedraza, don Benjamin Campano y Alvarado.

Idem de la idem de Estebanvela, don Esteban Ayuso de la Morena.

Idem de la idem de Melque, don Luis Rubio Esteban.

Idem de la idem de Revenga, don Norberto Santos Alvarez.

Idem de la idem de Madrona, don Juan Encinas y Rodríguez.

Y sustituta de la Maestra de la Escuela elemental de niñas de Fuente de Santa Cruz, doña Eloisa Gil y Perez.

De todos ellos se interesa procuren posesionarse de sus cargos dentro de los ocho primeros días del próximo Noviembre, para los efectos de contabilidad y poderles incluir en las nóminas de dicho mes, comunicándolo á la Junta provincial del ramo, tan pronto como lo verifiquen.

Los sucesos de Bilbao.

EN ESTADO DE GUERRA.

Comienzan los sucesos.

La huelga de mineros de Bilbao ha adquirido proporciones aterradoras.

Los huelguistas se han apoderado de la población, sin que baste á restablecer la normalidad la energía desplegada por las autoridades.

La anarquía reina en la invicta villa, y, según dicen algunos despachos telefónicos muchas familias se disponen á abandonar la población.

Aunque es imposible dar forma ordenada á las noticias que llegan, procuraremos informar á los lectores como mejor podamos.

El cierre.—Circulación interrumpida.

Anteayer la población comenzó á presentar imponente aspecto.

Las tiendas y los comercios cerráronse ante el temor de desórdenes graves.

Unos mil huelguistas han obligado á paralizar la circulación de los trenes de viajeros en las líneas de Portugalete y Las Arenas, los tranvías eléctricos de ambas márgenes, los urbanos, etc., obligando también á los carreteros y coches de punto á que se retirasen de los sitios en que prestan servicio.

Igual propósito tuvieron con los operarios de las fabricas de gas; pero no lograron lo que se proponían por intervenir á tiempo las fuerzas municipales que custodiaban el edificio.

Los huelguistas, had arrojado á la ría á dos marineros de las gabarras que se negaban á dejar sus barcas.

Las imprentas también han cerrado. Están cerrados los Bancos y todos los establecimientos públicos y Centros de enseñanza.

Los huelguistas intentaron levantar los raíles en la línea del Norte; pero las fuerzas del Ejército que la custodian y los empleados de la Compañía lograron evitarlo. No se publican periódicos.

Los huelguistas obligaron á suspender las tareas en la fabrica de don Federico Echevarría.

Espéranse más tropas y se anuncia la llegada del capitán general de la región. Han ocurrido desórdenes gravísimos, motivados por los excesos cometidos por la Guardia municipal.

Al pasar el coche de don Félix Herrera por delante del Ayuntamiento, un grupo de huelguistas quiso obligarle á que se retirara y á que mandase encerrar el carruaje.

El señor Herrera, lejos de acceder, subió al pescante y fustigó á los caballos.

Con tal motivo se produjo un fuerte tumulto, que terminó con una lluvia de piedras.

Una de ellas hirió al señor Herrera en la cara.

El escándalo adquirió proporciones alarmantes.

La Guardia municipal salió del Ayuntamiento é hizo una descarga cerrada, de la que resultaron cuatro heridos, algunos de gravedad, siendo auxiliados en la botica del señor Rincón.

Cuando aquello ofrecía aspecto más terrible y se había generalizado la batalla, pues á muchedumbre se defendía á pedrada limpia, salió un nuevo refuerzo de municipales, que se hallaban ocultos detrás de las estatuas que hay en la escalera del Ayuntamiento, y dispararon nuevamente; cayeron entonces algunos heridos más....

El Casino Mercantil.—Telegramas de protesta.—Panadería asaltada.

La Junta directiva del Casino Mercantil ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación y á los señores Urquiza y Urquijo protestando de la anarquía que reinó en la villa, aconsejando á estos dos últimos que interpiden al Gobierno.

Antes de proclamarse la ley marcial un grupo penetró en la panadería de Irala, apropiándose gran cantidad de panes.

EL DÍA DE AYER.

El presidente del Consejo, después de despachar con el Rey, se dirigió al ministerio de la Gobernación, celebrando larga conferencia con el señor García Alix.

Del resultado de esa entrevista nada se conoce oficialmente; pero por las pocas palabras que el ministro de la Gobernación dijo á los periodistas, la situación, no sólo no ha mejorado en Bilbao, sino que se ha agravado.

No ocultó el señor García Alix que el Gobierno está inquieto de las comunicaciones, tanto telegráficas como telefónicas, y escudándose con que, declarado el estado de guerra, no es á su departamento á quien corresponde ahora conocer de los sucesos, sino al ministerio de la Guerra.

Esta reserva y la medida del Gobierno relativa á las comunicaciones han aumentado la alarma y hecho suponer que la situación ha empeorado.

Lo que dice el presidente.—Una conferencia.

Escasamente un minuto duró su entrevista con los periodistas, á los que se limitó á decir que el Gobierno tenía pocas noticias de Bilbao; pero aquéllas de verdadera gravedad.

—El Gobierno mantendrá el orden—dijo el señor Villaverde.

La prisa de éste por terminar la conferencia, y la profunda preocupación que se advertía en él demostró bien á las claras á los periodistas que la situación en Bilbao es gravísima.

El señor Villaverde dijo que le había visitado una Comisión de industriales en hierros y aceros, de Bilbao, y aparte del objeto de la conferencia, relacionada con Aranceles, Tratados, etc., se habló bastante de lo ocurrido en la capital de Vizcaya, y, según parece, algunos de los comisionados saldrán esta tarde para aquella población, donde su influir pudiera contribuir á mejorar la situación.

EN EL SENADO.

El señor ECHEVARRIA se ocupa de los sucesos de Bilbao y dice que los barracones ó cantinas obligatorias constituyen una leyenda, y añade que, si los obreros hubieran acudido personalmente ó por representación de personas conocidas en vez de dar aquélla á otros conocidos como agitadores, los patronos no hubiesen vacilado en concederles el pago por semanas.

Hace historia de lo ocurrido, y se lamenta de que el Gobierno no tuviera conocimiento de lo que ha sido un verdadero plan de campaña, conocido ya desde el domingo por los socialistas.

Sigue explicando el desarrollo de la huelga, diciendo que el lunes pararon las fabricas y talleres, entrando en Bilbao, como si estuviera en plena anarquía, los obreros, sin que la autoridad gubernativa pareciera por ninguna parte.

Se extraña de esto pueda ocurrir con tal facilidad, sin que el Gobierno adoptase ninguna medida, y supone inteligencias entre el Gobierno y los socialistas.

EN EL CONGRESO.

Al abrirse la sesión pide la palabra y habla el presidente del CONSEJO. Con acento emocionado, dice que son graves las últimas noticias recibidas de Bilbao.

Aquella huelga—dice—, que, en un principio, ofrecía un carácter pacífico, aunque presentando algunas coacciones, ha acabado por extenderse á toda la región minera.

EN EL CONGRESO.

Al abrirse la sesión pide la palabra y habla el presidente del CONSEJO. Con acento emocionado, dice que son graves las últimas noticias recibidas de Bilbao.

Aquella huelga—dice—, que, en un principio, ofrecía un carácter pacífico, aunque presentando algunas coacciones, ha acabado por extenderse á toda la región minera.

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA. (27)

LOS Dramas de la espada

FOR Xavier de Montépin.

TOMO TERCERO.

LA HIJA DEL DIABLO

baje mi hija. ¿Queréis entre tanto acompañarla al cuarto que la destinéis?

—Dejad vuestro caballo, que ya lo llevarán á la cuadra.

—No... no...—dijo el hombrecillo con viveza—quiero yo mismo llevarlo al pesebre es un animal que estimo mucho.

—Valiente animal—murmuró el poseedor;—no daba por el diez pesetas.

El hombrecillo no contestó nada.

Se aproximó á su hija, diciéndole:

—Deborah, hija mía, apóyate en mi hombro para desmontar.

Deborah, puesto que tal era el nombre de aquella mujer, hizo como que se apoyaba, pues ligera como una pluma saltó inmediatamente al suelo.

En aquel momento se corrió el velo y quedó su cara al descubierto.

Hebe pudo ver un rostro de maravillosa hermosura.

XV

EL MOZO DE CUADRA.

Mientras la joven, guiada por el posadero, penetraba en el interior de la posada, el hombrecillo de grotesca figura se dirigía hacia la cuadra, llevando siempre su caballo de la brida.

El corral que tenía que atravesar no estaba mejor cuidado que el resto del mesón.

Montones de estiércol y de imundicias estorbaban y no dejaban, por decirlo así, ningún paso libre.

Antes de llegar á la cuadra, ó mejor dicho, al establo, era preciso meterse hasta los tobillos en un fango negro y repugnante.

El viejecillo, sorteando aquel trayecto peligroso, juró, trinoó y llamó veinte veces en

su ayuda al dios de Abraham, de Isaac y de Jacob.

Por fin pudo llegar al establo.

Una vaca y un asno metidos hasta los corbejones en un cieno casi líquido, meditaban indudablemente ante sus pesebre vacíos.

Cerca de ello y tendido sobre una cama de paja podrida, roncaba el mozo de cuadra.

Despertado por las pisadas del caballo, se levantó y dió algunos pasos para salir al encuentro del vejete.

Era una joven cuya fisonomía no era menos antipática y repulsiva que la del posadero.

Picado de viruelas, estaba completamente desfigurado, y su rostro presentaba cicatrices rojizas, casi tan horrosas como las cuchilladas de su amo.

—Esperad—dijo el viejecillo.—Voy á ayudaros.

—No... no... No se moleste—contestó enseguida el jobado.—Me gusta hacerlo yo todo. Traedme vos heno y avena.

Pero el mozo de cuadra no pareció tener en cuenta aquella observación, porque se dirigió al caballo para descincharlo.

El viejo comenzó á dar inequívocas muestras de inquietud.

Pasó rápidamente al otro lado del caballo, y dijo:

—Pues bien, quitadle vos la brida, puesto que queréis; después lo desensillaremos.

—Iba primero á desatar esta maleta.

El viejo palideció.

—¡No la toqueis!—balbuceó.

—¿Por qué?

—¡Oh! Por nada. Quise decir que no hay prisa ninguna.

Pero ya el mozo había desatado las cuerdas que sujetaban la maleta á la silla.

La agitación del viejo había llegado á su colmo.

Intentó atraer hacia él la maleta.

Pero ya el mozo la había inclinado hacia su lado y la sostenía en sus brazos.

—¡Diablo!—exclamó admirado.—¡Cómo pesa! Tiene cerca de dos arrobas.

—¡Hombre, eso es exagerar! ¡Dos arrobas!

—Si es dinero lo que hay dentro, es una buena cantidad.

—¡Dinero! ¡Dios de Abraham, de Isaac y de Jacob! ¡Dinero!

Y el viejo se esforzaba en reír.

Pero su risa era violenta y en cierto modo convulsiva.

Por las noticias ya conocidas, se sabe que los huelguistas se extendieron ayer al casco de la población, los desmanes cometidos, los atentados a la propiedad y el estado de inmensa alarma que se ha producido.

Tan alarmantes proporciones han adquirido las cosas—dice—, que la autoridad civil se consideró en el caso de reunirse a las autoridades, quienes en la reunión celebrada declararon el estado de guerra.

Ha pasado la noche de ayer en aparente tranquilidad; pero en la mañana de hoy han seguido los grupos en actitud levantisca y revolucionaria, haciendo frente a las fuerzas de la Guardia civil y del ejército que trataban de disolverlos.

La fuerza pública ha tenido que dar cargas, y habiéndose levantado barricadas, la infantería se vió en la necesidad de destruirlas.

Sé que el gobernador militar ha celebrado con el ministro de la Guerra una conferencia, y dará cuenta en el Parlamento de su resultado.

Y después de esto, y con motivo de los tristes sucesos, que implican una grave cuestión de orden público, ruego á los diputados que, mientras no acaben de desarrollarse los sucesos, para no influirlos ni agravarlos, desistan de tratar de nada que ni de cerca ni de lejos se relacione con tales sucesos, para promover debates nuevos ni terminar los que están pendientes.

El Sr. GANDARIAS se hace cargo de las razones de prudencia que invoca el presidente del Consejo y accede á su ruego.

El Sr. NOCEDAL se hace cargo del ruego; pero se le ocurre decir que si en momentos en que el Parlamento tiene expectación por un asunto se han de suspender ciertos debates, valdría más suspender las sesiones.

El Sr. URZAIZ lee un telefonema de Circulo Mercantil de Bilbao excitándole á que explique una interpelación.

No ha de hacerlo ahora, porque ni conoce bien los sucesos ni le es indiferente la excitación del presidente del Consejo; pero considera indudable que se ha llegado á los sucesos de ayer y hoy en Bilbao por improvisación de las autoridades, y que por análogos sucesos de Barcelona puede asegurarse que las energías y vigor del Gobierno en las cuestiones de orden público dejan mucho que desear.

Aplaza su interpelación para el momento oportuno.

El presidente del CONSEJO insiste en sus palabras y agradece al señor Urzaiz su aplazamiento.

El Sr. VILLANUEVA encarece al Gobierno que lo antes posible de cuenta detallada al Congreso de los sucesos de Bilbao, y promete, en nombre de los liberales, el más completo y patriótico silencio.

Le contesta brevemente el presidente del CONSEJO y lo promete.

Consejo de Ministros.

El celebrado anoche terminó momentos antes de las nueve.

No hubo nota oficiosa, y cuando los ministros abandonaron su despacho de la Cámara popular, mafestaron que había sido un Consejo de administración y previsión.

Como era lógico, el Consejo versó principalmente sobre los graves sucesos de Bilbao, cuyos antecedentes fueron estudiados y examinados detenidamente por el Gobierno, como asimismo las complicaciones de orden interior que puedan sobrevenir.

Por lo que afecta á la cuestión de orden público, el Consejo ratificó el criterio de proceder con la mayor energía; pero teniendo en cuenta el aspecto social del conflicto y la ida á Bilbao del capitán general de aquella región, se convino en dar á éste instrucciones amplias y la autorización más completa para que á su llegada á Bilbao comience, sin pérdida de tiempo, á realizar las gestiones necesarias cerca de patronos y obreros y aga ver á unos y otros la conveniencia de dar al conflicto grave planteado, una solución pronta y satisfactoria.

No ocultaron este criterio los ministros de Agricultura y de Gobernación.

Sin perjuicio de esto se adoptaron medidas de previsión para el caso de que la huelga pudiera extenderse como acto de solidaridad á otras provincias y especialmente á Santander, teniendo en cuenta su proximidad á Bilbao.

Protestando de los sucesos.

Los obreros en el Congreso.

Una comisión de obreros ferroviarios, pertenecientes á la Sociedad La Locomotora Invencible, estuvo ayer tarde en el Congreso con objeto de protestar ante los señores presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y Agricultura, de los sucesos de Bilbao.

Estos señores no pudieron recibir á los comisionados, encargando al señor Villaverde al gobernador civil que, en nombre del gobierno, se avisase con la comisión. Ante el señor Lacierva expusieron los obreros su protesta por los sucesos desarrollados anteayer y ayer en la ciudad

bilbaina, consignando sus deseos de que cuanto antes termine en aquella población el actual estado de cosas.

Los obreros y el presidente del Consejo.

A la siete de la tarde recibió el presidente del Consejo á la comisión de obreros de La Locomotora Invencible.

La comisión expuso al señor Villaverde sus deseos de que el gobierno interviniera activamente en el conflicto de Bilbao, favoreciendo á los obreros.

El presidente les manifestó su creencia de que el conflicto sería rápidamente dominado, añadiendo que el gobierno era el primero en lamentar sus consecuencias.

SUETOS.

Futura prelado.

Por noticias que recibimos de Madrid, es casi seguro que en la firma regia de hoy, ó en la próxima que recaiga sobre asuntos del Ministerio de Gracia y Justicia, se comprenderá el nombramiento de Obispo de Astorga, á favor de nuestro respetable amigo, señor don Julian Miranda, Dean de Segovia.

Mucho celebraremos que tan fausto acontecimiento se confirme.

La tributación.

Ha quedado saldada la cuenta general por consumos que los Ayuntamientos de la provincia tienen con la Hacienda.

Como no es el primer trimestre que esto ocurre y la recaudación de las rentas públicas acusa un grado de prosperidad notable, nos complacemos en felicitar por ello al competente y celoso Delegado de Hacienda señor Ibarra, máxime cuando sabemos que tan excelentes resultados los ha conseguido sin tramitar ningún expediente de apremio.

Labor y éxito tan meritorio, honran grandemente tanto al señor Ibarra, como á nuestra provincia.

Boda.

A la ocho de la mañana de hoy se ha celebrado en la Iglesia de San Andrés el enlace de la bellísima y distinguida señorita Josefina Monpin, con el ilustrado primer teniente de Artillería don Alfredo Marquerie.

Reciban los recién casados nuestra felicitación más cariñosa y sincera.

Animal dañino.

En la Alcaldía ha sido presentado un zorro, que en la tarde de ayer fué muerto en las inmediaciones de la Plaza de toros.

Nueva fábrica.

Hoy ha sido solicitado en el Gobierno civil el oportuno permiso para la instalación de alumbrado eléctrico en los pueblos de Bernardos, Santa María de Nieve, Ortigosa de Pestaño, Domingo García y Miguelañez.

La fábrica se levantará en el molino denominado *El Desierto*, situado en las cercanías de Bernardos.

El salto que servirá para el suministro de energía eléctrica, mide cinco metros de altura, produciendo cincuenta caballos de fuerza.

También se ha solicitado el establecimiento de un teléfono entre dichos pueblos.

Dichas solicitudes han sido presentadas por el gerente de la sociedad y distinguido amigo nuestro don Emilio Escorial Llorente.

Teatro Miñón.

Como oportunamente anunciamos, y de no ocurrir algún nuevo contratamiento, el domingo representará *Don Juan Tenorio* la compañía del señor Calleja.

También se dice que en la semana entrante quizá debute una compañía de zarzuela, dirigida por el reputado baritono Salvador Miguel.

Sin duda.

Los sombreros de Moreno como sus zapatos son: siempre llaman la atención, y su lema es «Todo bueno.»

(Plaza del Corpus, 10.)

De elecolones.

Nuestro querido y particular amigo don Francisco Carsi, nos hace saber en atenta carta que no es cierto que piense en luchar en las próximas elecciones municipales, pues rota la conjunción de las fuerzas monárquicas, el partido canalejista de que es jefe en esta provincia, no presenta candidatos de su seno.

Así lo consignamos para restablecer la verdad en la información.

Pesoado averlado.

Hoy han sido retirados de la venta pública, algunos besugos que se hallaban en malas condiciones para el consumo.

Oasa de Socorro.

Esta mañana á la diez fué curado Pedro de Lucas, quien estando trabajando en la tejera de la señora viuda de Ochoa, sufrió una herida en el dedo anular de la mano derecha, ocasionada con un pico, casualmente, por un compañero.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo mejores que la del Doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias» Plaza del Pino, 6 farmacia, Barcelona.

BOLSA DE MADRID.

FONDOS PÚBLICOS

| | Cotización del | |
|-------------------------------------|----------------|--------|
| | Día 27 | Día 28 |
| Deuda perpétua Interior 4 % | | |
| Serie F. de 50 000 ptas. nom. | 77 40 | 77 15 |
| Serie E. de 25.000 | 77 15 | 77 15 |
| Serie D. de 12.500 | 77 20 | 77 15 |
| Serie C. de 5.000 | 77 20 | 77 20 |
| Serie B. de 2.500 | 77 20 | 77 20 |
| Serie A. de 500 | 77 20 | 77 20 |
| Serie G y H. de 100 y 200 | | 77 10 |
| Deuda Amble. 5 %; Serie F. | 97 10 | 97 15 |
| Acciones Banco de España | 476 00 | 478 00 |
| Idem del Banco Hipotecario | 182 50 | 183 00 |
| Comp. Arr. de Tabacos | 442 50 | 442 75 |

Mercedes.

Segovia:

Almacenes de Lambás y Galicia.
Trigo, á 43 reales las 91 libras castellanas.
Algarrobas, á 34 la fanega.
Centeno, á 32 idem.
Cebada, á 26.
Entradas nulas.

Árvalo.

Trigo bueno de 43 reales fanega.
Centeno, á 31 y 32.
Cebada á 26 y 27.
Algarrobas, á 33 y 34.
Cálculase la entrada de trigo en 500 fanegas.
Tendencias del mercado sostenida.
Temporal lluvias y frío.

Medina del Campo.

Han entrado 200 fanegas de trigo que es cotiza de 43 á 43 3/4 reales.

Valadolid.

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el Arco, 150 fanegas de trigo que se cotiza á 43 1/2 reales y 200 de centeno á 33 1/2 reales.
En el Canal, 50 fanegas de trigo, que se cotiza á 43 1/4 reales.

Diario religioso.

SANTOS DE MAÑANA.

San Narciso Obispo. Santos Jacinto, Feliciano y Luciano Mártires Santos Maximiliano y Valentia Obispos. Santa Eusebia Virgen y San Juan Obispo.

AGRIDULCES

De una novela por entregas:
«Gacomo apuré de un trago su copa de vino y después lanzó un profundo suspiro en italiano.»

—¡Nada tan despreciable como la vidal!
—¡Por qué, hombre!
—Porque durante la primera mitad de ella gastamos la salud para obtener la riqueza, y durante la otra mitad gastamos la riqueza para obtener la salud.

CHARADA.

Una dos, cerca del puerto;
En el cuerpo, dos y tres;
El todo es muy expresión
Y tertia prima, mujer.

Solución á la charada del día 24:
LIS-TOS.

POR TELEFONO.

Madrid.—5 tarde.

Los sucesos de Bilbao.

Según manifestación oficial del señor Villaverde, la huelga se ha hecho general aunque afortunadamente no ocurrieron hoy nuevas colisiones.

En las Cortes.

En el Congreso, tras los preámbulos de costumbre, Urquijo pregunta qué noticias se tienen de Bilbao, y Villaverde contesta lo que anteriormente manifestó á los periodistas.

Pallarés protesta de que se haya suspendido un mitin anunciado en Ronda.

Salmerón, con deslumbrantes frases, censura el egoísmo de los patronos de Bilbao y dice del Gobierno que es un Gobierno indigno de gobernar, pues ni siquiera supo prever.

Pide que del seno de la Cámara se nombre una comisión que marche á Bilbao y sobre el terreno estudie la solución del conflicto.

Villaverde rechaza energicamente los cargos hechos al Gobierno, y respecto de la proposición dice que no es el Congreso una convención.

Entrase en la orden del día.

Pónese á discusión los presupuestos y consume el segundo turno en contra el exministro liberal señor Urzaiz, quien comienza extrañándose de que aún no se discutiera en orden preferente el proyecto de fuerzas navales.

Cree que en estas discusiones no se deben de hacer precipitadamente.

Combate al Gobierno por informal en materia de presupuestos, y, aludiendo á Maura, se lamenta de que la única gran figura del partido conservador guarde silencio en estos momentos.

Dice que de la revolución desde arriba, que Maura anunció, sólo resultaron los nombramientos de Villaverde y Romero para las dos presidencias.

Agrega que Maura debe decir si sigue ó ha cambiado, cosa esta última que no cree.

El señor Maura le interrumpe diciendo: «Puedo cambiar, pero no cambio.»

Sigue Urzaiz insistiendo en probar que la gestión de este gobierno no responde á la significación que trajo al poder.

Y termina con nuevas frases de admiración hacia Maura, en quien dice ver la única personalidad de relieve para dirigir el partido conservador, y en quien el país puede tener confianza.

En el Senado no ocurrió nada digno de especial mención, leyendo Alix sus proyectos sobre Leyes de coaligación y huelgas, consejos de conciliación, y tribunales industriales.

Consejo.

Se celebró esta mañana en Palacio, limitándose Villaverde á dar cuenta al Rey de los sucesos de actualidad.

HIJO DE JULIAN PEREZ

Almacenista de Coloniales y Fabricante de Jabones de Aceite de oliva

CARABANHEL BAJO.

Esta casa en la elaboración de Jabones, solo se dedica á fabricar géneros de primera de las elases llamadas de *Castilla* en blanco, pinta encarnada, y la especial pinta *Sevillana*, siendo tanto el crédito adquirido durante los muchos años que lleva trabajando por su pureza y buen resultado, que hoy compiten con las marcas más acreditadas del mundo,

Los cambios.

Se ha cotizado el Interior á 77'20; los Francos á 32'80; y las Libras á 00'00.

EL CORRESPONSAL.

El Toledano.

Comercios de Mercería, Pa-samanería, Novedades, Camisería especial, Géneros de punto y Corsés.

Esta casa tiene el gusto de avisar á su distinguida clientela y al público en general haber recibido un surtido completo y variadísimo en Sombreros *Modelos de París* para señoras, niñas y niños.

Se reforman á precios muy económicos los sombreros de temporadas anteriores.

Grandes existencias en sombreros sin adornar, Armaduras, Plumas, Fantasías, Terciopelos, Broches, Hebillas y todos los artículos para la confección de Sombreros.

Preciosa colección en Pielles de adorno y de abrigo; preciosos modelos en cuellos, corbatas, manguitos y boas.

Se arreglan y ponen de moda los antiguos.

Plaza Mayor, 34.—Juan Bravo, n.º 25.—SEGOVIA.

Venta

Se hace de 76 reses lanares, machos y hembras de todas edades. Para tratar, con Lorenzo Pérez García, vecino de Zarzuela del Pinar, dueño de las mismas.

CERVEZAS

DE EXPORTACION,

GASEOSAS

DE TODAS CLASES

Y HIELO ARTIFICIAL

Perfecta elaboración

Absoluta pureza

y facil con ervacion

DOS MEDALLAS DE ORO

Paris y Londres 1902

SOCIEDAD

Gambrinus

VALLADOLID

VENTA.

Se hace de un piano manubrio en buen uso.

Para informes: don Leopoldo Govea, Plazuela del Corpus, número 3.

PILDORAS DEFRESNE
A LA PANCREATINA
Adoptada por la Armada y los Hospitales de París
DIGESTIVO el más poderoso el más completo
Digiere no solo la carne, sino tambien la grasa, el pan y los flocillos.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.
POLVO - ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

SECCION DE ANUNCIOS

MOYA, -Fotografo.- Véase la exposición de retratos. Plaza Mayor.

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! CURA DE LA DEBILIDAD. (ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convulsiones de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase.

CONSULTA DE 0 Malos Especiales de 10 a 12, gratis a los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO AMERICANO. Alocá, 28, 1.º (Calle Calatrava).

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Vaporés que prestarán los servicios en el mes actual, salvo contingencias.

LINEAS DE CUBA Y MEXICO. Dias 19 de Santander y 20 de Coruña el vapor Alfonso XIII, capitán D. M. DESCHAMPS. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Dias 11 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor I. de Panay, capitán D. M. QUEVEDO.

Desde el correo del Norte de 20 de Marzo y hasta nuevo aviso, los vapores de dicha línea harán la escala de Progreso además de la de Vera Cruz, admitiendo carga y pasaje para aquel destino en las mismas condiciones que para el destino en las mismas condiciones.

SORDERA. ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS. EN 300 NITRÓGENOS 300 CURAS. IMPOTENCIA DEL HOMBRE. ESTERILIDAD DE LA MUJER.

MAL DE ORINA. DILATACION DE LAS ESTRECHECAS. ROTURA Y expulsión de los cálculos (piedra) y AREMIAS. Catarro de la vejiga y RÍÑONES (cálculos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, etc.

GAS CALCILENO. CON PATENTE DE INVENCION. Último adelanto para la producción de la luz artificial. Luz puramente blanca. Gasómetros ó gasógenos para alimentar tres luces en adelante, desde el precio de 20 pesetas.

Anuncio de la Lotería de la Fortuna. Invitación a la participación en los GRANDES SORTEOS de premios garantizados por el Estado de Hamburgo, en los cuales 10 millones 856,562 marcos serán seguramente adjudicados.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de Seguros Reunidos. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 35 AÑOS DE EXISTENCIA.

PASTILLAS BONALD. CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA. De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granujinas, afonía producida por causas periféricas, fetidez de aliento, etc.

Samuel Heckscher senr. Banquero HAMBURGO (Alemania). Juan Margareto. Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos. Especialidades de esta casa, de gran aceptación en Segovia.

Mulsión-Nadal. UNICA QUE CONTIENE EL 30% de leche ligada, desnatada y liofilizada. En la mujer y la más apropiada. HARINA LACTEADA H.NESTLÉ. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DÉBILES.